

## ПРОФСОЮЗНЫЕ

### Т НЕВНИМАНИЯ - ПУСТЫЕ РУКИ

Во втором общежитии сахаром по талонам. И, исходя из многочисленных просьб студентов, в профком с жалобой на невозможность отогнать талонов, мы в Ломоносовский техникум "добро" на прошение кускового сахара. На страждущих оказали помощь много. За два дня удалось реализовать около 3 тонн сахара. Причиной того, что не удалось продать, стали покупателями? Или отпугивала то обстоятельство, что талоны Ломоносовского района?

Но ведь и большинство студентов проживает здесь. Все наши общежития (за исключением Сульфата) расположены в этом районе.

Количество же сахара было заказано исходя из наличия трех сотоваренных талонов у каждого из трех с половиной тысяч студентов. Ведь до этого многие демонстрировали талоны, не отоварившие аж с апреля.

Дело, мне кажется, в другом. Просто наши студенты невнимательно читают или совсем не читают объявления, хотя мы стараемся делать их заметными и вывешиваем заранее.

**И.КАРМАНОВ,**  
председатель студпрофкома.

В Москве прошла конференция российского комсомола, на которой решалась судьба молодежной организации России. Было принято решение о переименовании организации в Российский Союз Молодежи. Руководителем обновленной организации избран бывший первый секретарь ЦК ЛКСМ РСФСР Елагин.

В конференции принял участие вице-президент России А. В. Руцкой.

### На путь сближения

17 ноября пройдет областная конференция, на которой будет рассматриваться те же вопросы, только в областном масштабе.

Хочу обратиться к студентам института. Давайте и мы с вами определимся, никто этого за нас не сделает. Создание студенческого центра в институте назрело, у меня есть ряд

соображений по этому поводу, проект положения о студенческом центре.

Приходите 25 октября в 16 часов в актовую зал второго учебного корпуса. Поговорим, посмотрим, найдем пути сближения студентов разных факультетов.

**В. ПОРОВ,**  
секретарь комитета комсомола.

## История Британии:

### ВЗГЛЯД ИЗ... УФЫ

общего между историей Великобритании и городом Уфа? На первый взгляд ничего. Но на прошлой неделе столица Башкортостана направила в центр советско-американского диалога в Уфе проходившая научная конференция. Актуальные проблемы экономической и политической истории Великобритании в новейшее время. Наш институт истории был представлен деканом исторического факультета А. Н. З., который по возвращении ответил на вопросы корреспондента "Домоносца".

Почему именно Уфа стала местом встречи англоведов? Объясняется это просто - Уфа является городом и организатором конференции выступила кафедра новой и новейшей истории Башкирского университета. На призыв оргкомитета выступили англоведы из разных стран.

Тезисы докладов, опубликованные на конференции, составили две

солодкие книжки по 200 страниц каждая. И хотя далеко не все докладчики смогли добраться до Уфы в такое короткое время, тем не менее конференция получилась довольно представительной. Жаль лишь, что не оказалось иностранных участников, прежде всего, самих английских историков.

Корр.: Они тоже не доехали до Уфы, которая до недавнего времени была одним из многих "закрытых" для иностранцев городов?

А. Н. З.: Думаю, что зарубежные коллеги просто не знали о проведении конференции. К великому сожалению, нашим историкам еще не удалось выйти из продолжавшейся столько лет самоизоляции. Работы советских англоведов практически не известны в самой Англии. Да и уровень этих работ - с точки зрения методологии и источниковой базы - оставляет желать лучшего...

Корр.: А какое впечатление произвели доклады, прозвучавшие на конференции?

А. Н. З.: Неоднозначное. Они оказались слишком разными по уровню. Однако отрядным было стремление многих докладчиков, особенно аспирантов, отойти от стереотипов прошлого. Я участвовал в работе секции проблем британской внешней политики. И мое внимание больше всего привлекла глубокая проработка темы докладом сотрудника ЛОИИ Мусаева В. Н. о политике Великобритании в Балтийском регионе в 1919 году.

Корр.: И последний вопрос: о чем был ваш доклад?

А. Н. З.: Мое выступление было посвящено важному, на мой взгляд, но малоизученному эпизоду в истории англо-русских отношений начала XX века - миссии британского журналиста-международника и эксперта по России сэра Дональда Мэкензи Уоллеса, который, по свидетельству мемуаристов, выполнял в Петербурге конфиденциальное поручение самого английского короля Эдуарда VII.



## ДЕТИ И МЫ

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

## ВНЕБРАЧНЫЕ СЕМЬИ

Внебрачные дети и неполная семья - проблемы очень серьезные, животрепещущие, посвящаются газетные дискуссии, научные конференции, солидные монографии. Одним из них, в частности, книгу югославского психолога Милана Босанаца "Внебрачная семья", изданную в Москве в 1981 году. Приведу некоторые сведения из нее.

В Дрездене во второй половине XIX столетия каждый четвертый ребенок был рожден внебрачно. В Стокгольме на каждых трех детей один был внебрачным. В современной Югославии каждый седьмой ребенок живет в безбрачной семье, т.е. в семье, состоящей или один из членов которой никогда не вступал в брак. Учащающийся разрыв семей, увеличение внебрачных связей приводят к уменьшению числа детей в семьях. Ребенок растет единственным (это не по себе может приводить к дефектам воспитания, ибо быть единственным ребенком - значит, иметь, по мнению многих исследователей, повышенный риск к развитию психоневрологических отклонений), да еще и в семье, где нет одного из родителей (чаще отца), - это сочетание не неблагоприятно для ребенка.

Не будем касаться социологических проблем проблемы внебрачной семьи - нас интересует лишь та ее грань, что находится на стыке психологии, педагогики и детской психиатрии. Тут нужно сказать с уверенностью, что дети, воспитывающиеся во внебрачных семьях, как правило, более нервны, чувствительны, закомплексованы, если дети из обычных семей. Поэтому, прежде чем решить зачать ребенка вне брака, женщина должна подумать не только об ответственности своих пристрастий, но и о том, сложится ли судьба ее ребенка.

В наши дни из таких семей наиболее распространена семья, состоящая из матери ребенка, зачатого от случайного мужчины, который нередко даже и не знает, что у него есть сын или дочь. Рано или поздно ребенок начнет интересоваться, где его отец. Мать отвечает, что погиб при исполнении своего ответственного задания, но в конце концов ребенок узнает тайну своего рождения. В любом случае это оказывает на него травмирующее действие. Порой возникают и иные проблемы.

Много лет назад мне позволил один мой знакомый.

Что делать? - нервно спросил он меня, когда же перейдем к существу дела. А дело оно следующим образом.

У него есть дочь - десятиклассница. Она влюбилась в парня, мечтает стать матерью. Некоторое время назад она заявила матери, что беременна и скоро родит. Мать сказала отцу, и вся эта большая и сложная семья лишилась покоя.

На все вопросы дочь отвечала примерно

Люди ходят в магазины, едут в туристические поездки, приобретают красивые вещи, а я захотела приобрести себе ребенка. Я давно мечтала о нем. Когда же я поступила в институт, мне будет не до родов, потом - тем более. Лишь к тридцати годам - уже после аспирантуры - я смогу родить.

Но какой это будет ребенок? Вероятность, что он будет слабым, требующим особого ухода, очень велика. Ведь вы, мои родители, зачали меня, когда вам было под сорок. Я хочу, чтобы все шло своевременно, по законам природы. От кого зачала? Не все ли равно. Во всяком случае, от молодого здорового парня с хорошей наследственностью. Вы хотите заставить его жеманиться на мне? Он и сам этого хочет, да я не хочу. Зачем он мне? Он еще мальчишка. То, что целуется хорошо, еще не аргумент, чтобы выходить за него. Мне с ним неинтересно - за такого, как он, никогда замуж не выйду. А вот родить от него хочу: он здоров, красив, правда, глуповат, ну так подрастет, а свой хороший ум вы, мои родители, вложите во внука.

Школьница рассуждала цинично, а ведь было ей всего лишь 16 лет.

Родила. Нормальный сын. Окопчила школу. Потом институт, затем аспирантуру, сейчас готовится к защите диссертации. В двадцать пять лет вышла замуж. С мужем живет душа в душу. Сын тоже его любит, считает отцом.

Но однажды мальчик узнал случайно об обстоятельствах своего рождения. Залился горькими слезами, потом стал придирчив к матери, отчима вообще перестал замечать, замыкнулся, иногда допытывался у матери, кто его истинный отец: "Мне он не нужен, просто поглядеть на него хочется, все же любопытно."

Замкнутость, капризность, придирчивость, вредность нарастали.

Мать показала его детскому психиатру. Тот несколько успокоил мальчишку, но рапу в его душе залечил неполностью. Да и способен ли медик на это? Ведь он только врач, а не социальный реформатор. Врач не может всем детям дать полноценных родителей, не может ликвидировать многие последствия родительского легкомыслия, не может взять на себя то, что не входит в его обязанности. Он не может распутывать клубок, образующийся вследствие эгоизма взрослых, жертвами которого становятся дети. Когда эти дети станут взрослыми, многие из них поведут себя также, как их родители, и тогда, как уже не раз говорилось выше, эстафета зла станет бесконечной.

**КАК ЭТО ДЕЛАЕТСЯ?** С помощью каких механизмов закрепляется неправильное поведение?

Таких механизмов несколько. Основные из них - это нормальные человеческие реак-

ции, но главное - на что они направлены и с каким знаком, положительным или отрицательным, они протекают.

Если ребенок или подросток подражает положительным образцам, если он берет пример с достойных людей, это одно. Для ребенка окружающий мир - это, прежде всего, его родители. А если мальчик подражает пьянице и дебоширу отцу, если девочка имитирует поведение капризной, склонной к грубой матери, если ребенок берет пример с циничных, жестоких и злых людей, разве что-нибудь, кроме вреда, это может принести?

Подавляющее большинство людей с асоциальным и антисоциальным поведением стали таковыми потому, что выбрали для себя (или просто оказались окруженными) не те объекты для подражания. В школе их учили одному, а им захотелось (иногда даже в знак протеста) подражать тем, кто поставил себя вне общества. А потом - "с кем поведешься, от того и наберешься", эта старая народная мудрость верна во все времена.

Реакция протеста также может быть направлена и на зло, и на добро. Протест бывает активным и пассивным. Ребенка в семье обижают, он переживает это, неестественно разговаривать в присутствии членов семьи. Он пассивно протестует против несправедливого к нему отношения. Это нормальная реакция, по ведь она может закрепиться, усилиться, регенерироваться, тогда ребенок вообще будет молчать в обществе людей, хотя бы чем-то похожих на его обидчиков или вообще не имеющих к ним никакого отношения, - подобная реакция будет уже ненормальной, требующей лечения.

Бывают реакции активного протеста: дети убегают из дома, дерутся, портят вещи, воруют. Некоторые из них, стремясь обратить на себя внимание и в то же время скрыть свою несостоятельность, отвлекая внимание от своих реальных недостатков, ведут себя нарочито нахально, агрессивно.

Психиатры наблюдали детей, которые в ответ на несправедливое замечание или порку сжигали вещи родителей, старались сделать им какую-нибудь пакость. Если реакция протеста не карикатурна, не приводит к стойкому и несправедливому конфликту с окружением, не затуманивает глаза человеку, не лишает его здравомыслия, то они помогают личности отстоять себя, закрепить свою индивидуальность, защитить свое достоинство, могут быть двигателем общественного прогресса.

В мире всегда были несдавшиеся, несломленные люди, которые, несмотря на хронические неблагоприятные обстоятельства, на многолетнее, казалось бы непосильное давление, все же сохранили свое "Я", отстаивали свои взгляды, остались неравнодушными к чужим бедам. В них сформировался рефлекс помощи униженным и оскорбленным.

(Продолжение следует)

## ВНИМАНИЕ - ЭКОЛОГИЯ

1-3 октября в городе Архангельске состоялась научно-практическая конференция "Экологические проблемы региона и основные направления природопользования, расширенного воспроизводства природных ресурсов".

В ней участвовали представители научно-исследовательских институтов, высших учебных заведений, органов управления и производства, природоохранительной деятельности Архангельска, Сыктывкара, Петрозаводска, Мурманска, Москвы, Санкт-Петербурга и других городов страны.

На пленарном заседании было заслушано 7 докладов: "Концепция развития производительных сил области", "Проблемы леса и лесопользования в Архангельской области", "Экология культуры Русского Севера" и другие.

В ходе конференции работало 6 секций: "Лесопользование и лесовосстановление", "Минерально-сырьевой комплекс Архангельской области", "Охрана вод, ихтиология и рыбное хозяйство", "Земля,

## От слов - к делу

растительные ресурсы и животный мир", "Атмосфера живой планеты Земля", "Общественное сознание, окружающая среда, экологическое воспитание, экология культуры Русского Севера".

Участники конференции выразили глубокую озабоченность состоянием природной среды в регионе.



Фотоэтиюд "Соломбальская сторопушка" выполнен преподавателем кафедры всеобщей истории В. И. Коротавым.

Так, Архангельск, Новодвинск, в которых проживает почти 500000 человек, входят в число 38 городов РСФСР, отнесенных к городам с экстремально-высоким уровнем загрязнения атмосферы. В атмосферу Архангельской области ежегодно выбрасывается 545000 тонн вредных веществ от стационарных источников и свыше 96000 тонн от автотранспорта. Общий сброс сточных вод в водоемы области в 1990 году составил 1113,7 млн. кубометров, из них более половины загрязненные, а 48,5 млн. кубометров сброшены без всякой очистки.

Рекомендации конференции содержат много ценных предложений специалистов разного профиля по улучшению экологической обстановки в Архангельской области. Кроме того, в них отмечено, что необходимо ускорить создание в Архангельске научного центра Урального отделения АН СССР.

Б. ЕРМОЛИН,  
кандидат  
географических наук.

## Если согласны - подпишите

Исходя из того, что по стране проходит акция сбора подписей под воззваниями в защиту В. И. Ленина, студенты и преподаватели нашего института включились в сбор таковых под текстом, адресованным Верховному Совету РСФСР, а также народным депутатам РСФСР А. А. Вешнякову и Р. Ф. Клепиковой.

Всего собрано более 50 подписей, предлагаем читателям газеты присоединиться к сделавшим это ранее, вырезав текст обращения и сдав его с подписью проректору по учебной и воспитательной работе А. В. Репневскому (2-й учебный корпус, ауд. 7а).

"Решительно выступаем против нагнетания атмосферы ненависти к имени основателя Советского государства Вла-

димира Ильича Ленина, против попыток выноса его тела из Мавзолея и перезахоронения, против попыток ликвидации Центрального и других музеев его имени, кощунственного сноса памятников.

Всегда, во все времена подобные действия рассматривались как варварство и вандализм. Попытки извратить историю нашего государства подобным образом не достойны высокой цели - создания цивилизованного и демократического строя, во имя которой вверил вам власть народа.

Считаем, что ситуация политического противостояния различных сил и взглядов - не лучшее время для окончательной оценки истории человечества.

Жители Архангельска:....."

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 4-05-14

Редактор  
Е. В. КОРОБОВСКИЙ

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр. Новгородский, 32,

Заказ 1342.